Seimo nario Sauliaus LAPĖNO 

ataskaita rinkėjams 

nuo 2002 spalio iki 2003 spalio


Praėjo treti mano darbo Seime metai, todėl jaučiu pareigą pateikti  Jums savo darbo Seime ir Jurbarko rinkiminėje apygardoje ataskaitą. Tikiuosi iš Jūsų susilaukti pastabų, pasiūlymų, vertinimų.


Dėkoju iš anksto.
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Mano darbo tikslai


Seimo nario darbe galima išskirti dvi persipinančias sritis: tai veikla įstatymų leidyboje Seime ir darbas rinkiminėje apygardoje. 


Laikiausi principo, kad privalau atstovauti kaip galima platesnį rinkėjų nuomonių ir interesų spektrą, nepriklausomai nuo politinių pažiūrų ar priklausymo vienai ar kitai partijai. Todėl, dalyvaudavau susitikimuose su gyventojais, neskirstydamas žmonių pagal politines pažiūras, sulaukdavau gana įvairių pasiūlymų ir pageidavimų.

Dar prieš rinkimus kalbėjau apie būtinumą pastoviai susitikti ir bendrauti su savo rinkėjais. Praėjus trims metams nuo išrinkimo į Seimą džiaugiuosi, kad šį savo pažadą išlaikiau. Beveik kiekvieną darbo savaitės penktadienį priimu gyventojus Jurbarko rajono savivaldybėje ir susitikimuose seniūnijose. Per šiuos darbo metus į susitikimus atėjo apie 270 gyventojų. Stengiuosi pats nuvykti ir susitikti su gyventojais rajono miesteliuose ir kaimuose, suprasdamas, kad dažnai žmogui sunku atvažiuoti į rajono centrą. Per 2002  rugsėjo - 2003 rugsėjo laikotarpį apsilankiau beveik visose seniūnijose, o kai kuriose ir keletą kartų. 


Norėčiau padėkoti visiems, atėjusiems į šiuos susitikimus. Nemažai sulaukiau ir raštiškų prašymų, paklausimų, pasiūlymų. Tai padėdavo ne tik man, bet ir Liberalų frakcijos nariams jausti žmonių nuotaikas ir požiūrį į politines aktualijas, bei į priimamus įstatyminius aktus.


Jau Seimo kadencijos pradžioje turėjau tikslą domėtis verslo sąlygomis ir jų gerinimu. Per šiuos darbo metus registravau keletą pataisų įstatymams bei aktyviai dalyvavau Seimo Verslo ir užimtumo komisijos darbe. Tikiuosi, kad per ateinančius metus pavyks per mokesčių ir kitų suvaržymų sumažinimą, paskatinti privataus sektoriaus augimą, o tai leistų sukurti taip reikalingas darbo vietas ir per priaugantį verslą padidinti pajamas į  savivaldybės biudžetą. Džiaugiuosi 2002-ųjų metų pabaigoje gautu “Metų žuvies” apdovanojimu iš Smulkaus ir vidutinio verslo asociacijos ir Verslininkų bendradarbiavimo tinklo už geriausiai atstovautus smulkaus verslo interesus Seime 2002-ais metais, rengiant ir priimant įstatymus. 
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Daug bendresnis mano darbo tikslas, kuris negalėjo būti įvykdytas tik per keturis darbo Seime metus - tai Jurbarko krašto išskirtinių istorinių, geografinių galimybių maksimalus išnaudojimas, vystant turizmo infrastruktūrą ir su tuo susijusį paslaugų sektorių, potencialių investicijų pritraukimas.  


Gyventojų priėmimai, spręsti klausimai
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Susitikdamas su gyventojais, gavau nemažai paklausimų raštu ir žodžiu. Stengdamasis padėti išspręsti rinkėjų problemas, kreipiausi į daugelį valstybinių ir privačių institucijų.


Per pastaruosius darbo metus į įvairias institucijas dėl gyventojų prašymų kreipiausi 72 kartus. Į 31-ą prašymą buvo atsakyta teigiamai arba atsakyta pagal keltą problemą, dėl 12-os prašymų kreiptasi pakartotinai, tikintis aiškesnio sprendimo. 


Paminėsiu keletą svarbesnių klausimų Jurbarko miestui ir rajonui, dėl kurių siunčiau paklausimus raštu, tai: Eržvilko vid. m-klos mokinių nuvežimas į mokyklą; teritorinių muitinių reorganizavimo klausimai; Slaugos ir palaikomojo gydymo paslaugų teikimas antrinio lygio stacionaruose; Nemuno regiono turizmo vystymo; apskričių reforma; turizmo projekto "Panemunių žiedai - 2003" parėmimas; transporto priemonių įsigijimo kompensavimas žemės ūkio bendrovėms; mokinių piešinių konkurso "Jurbarkas - Lietuva - Europa" parėmimas; įmonių, įdarbinančių žmones su negalia, problemos; ŽŪB "Giruva" likvidavimas ir jo eiga; informacijos apie vizas ir tvarką vykstant į Kaliningrado sritį pateikimas; Viešvilės žemės ūkio mokyklos uždarymas bei Smalininkų AŽŪM perspektyvos; viešųjų darbų Jurbarko rajone organizavimas; laisvas disponavimas atkurtomis santaupomis; žemės nuosavybės atstatymas ir nuosavybės dokumentų gavimas; kaimo kelių remontas; pašalpų bei pensijų skaičiavimas ir mokėjimas bei kt. 


Per būsimus darbo metus taip pat reguliariai rengsiu gyventojų priėmimus Jurbarko raj. savivaldybėje ir susitikimus kaimuose bei miesteliuose. Visada džiaugiuosi gaudamas kvietimus atvykti ne tik į rengiamas šventes, bet ir ieškant problemų sprendimų būdų. Užsiregistruoti į būsimą gyventojų priėmimą galite paskambinę mano padėjėjai J.Zakarienei Jurbarke tel. 70199 arba 8 699 96291. 


Svarbesni praėjusių metų įvykiai 


2002 -ųjų gruodžio mėnesį dalyvavau rinkimuose į rajono savivaldybės Tarybą. Du metus padirbęs Seime bei matydamas kolegas sėkmingai suderinančius pareigas Seime ir savivaldybėje suvokiau, kad mano indėlis į Jurbarko kraštą, dalyvaujant rajono savivaldoje, galėtų būti dar didesnis. Todėl ir apsisprendžiau kandidatuoti į savivaldybės tarybą. Deja, kaip ir daugelis Seimo narių, jau po rinkimų sulaukiau Konstitucinio teismo sprendimo ir privalėjau atsisakyti vieno iš turimų mandatų. Atsisakymą nuo Tarybos nario mandato lėmė noras neapvilti rinkėjų ir iki galo atlikti Seimo nario pareigas Seime
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Rengiantis 2003- ųjų gegužės 11- osios referendumui dėl stojimo į Europos Sąjungą, apsilankiau keliose Jurbarko rajono ir Tauragės rajono seniūnijose. Turėjau tikslą ne tik paremti ėjimo į Europą idėjas, bet ir diskusijose su kaimo gyventojais rasti atsakymą į klausimą: ar esame tam pasirengę? Džiaugiuosi, kad mūsų rajono gyventojai aktyviai dalyvavo rinkimuose ir pasakė "taip" stojimui į ES. Suvokiu tai, kaip kaimo žmonių auką jaunajai kartai. 


Referendumo dėl Lietuvos stojimo į ES išvakarėse kartu su rajono savivaldybės Švietimo skyriaus darbuotojais surengėme pavykusį piešinių konkursą "Jurbarkas - Lietuva - Europa". Labai puiku, kad sulaukėme darbų iš įvairių vaikų ir jaunimo amžiaus grupių. Nugalėtojų piešiniai yra ruošiami išleisti lankstinukų, plakatų pavidalu. Vaikų pastangomis pateiktas Jurbarko krašto išskirtinumas neliks nepastebėtas.
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Šiais metais Liberalų ir Centro Sąjungos pastangomis vėlgi surengtas tradicinis Gatvės krepšinio turnyras Seimo nario taurei laimėti. Šis sporto renginys reikšmingas ne tik Jurbarko miesto, bet ir kaimo jaunimui. Nemažas komandų skaičius, gausus gyventojų dalyvavimas leidžia tikėtis šios tradicijos tęstinumo. 
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Darbas Seime 


Mano užimamos pareigos Seime:

Ekonomikos komiteto narys,

Verslo ir užimtumo komisijos narys,

Liberalų ir centro frakcijos narys,

Tarpparlamentinių ryšių su Šveicarijos Konfederacija grupės narys,

Tarpparlamentinių ryšių su Lenkijos Respublika grupės narys,

Seimo delegacijos Lietuvos Respublikos Seimo ir Lenkijos Respublikos Seimo asamblėjoje narys.


Ekonomikos komitetas renkasi du kartus per savaitę. Pagrindiniai komiteto svarstomi teisės aktai yra susiję su: verslu, investicijomis, pramone, energetika, prekyba, nacionaliniu biudžetu, mokesčiais ir kt. Dažniausiai komiteto darbe kuruoju klausimus susijusius su smulkiu ir vidutiniu verslu, taip pat dalyvauju diskusijose ir kitais klausimais. 


Verslo ir užimtumo komisija renkasi vieną kartą per savaitę. Šios komisijos posėdžiuose dažnai dalyvauja kviestiniai asmenys iš kitų valstybinių institucijų, pagrindinė komisijos veiklos kryptis yra smulkaus ir vidutinio verslo plėtra, jo sąlygų gerinimas.  Daugelį pasiūlymų registruoju kartu su šios komisijos nariais. Tai sudaro palankesnes sąlygas pataisų ir siūlymų priėmimui. 


Liberalų ir centro frakcija renkasi du kartus per savaitę. Posėdžiuose aptariamas frakcijos darbas ateinančiuose Seimo posėdžiuose, vidiniai frakcijos klausimai.


Pastaruoju metu pradėjau veiklą LR Prezidento sudarytoje Regioninės plėtros Taryboje. Esu šalininkas idėjų: padidinti savivaldybių koofinansavimo galimybes įsisavinant ES struktūrinius fondus ir atsisakyti dabartinio administracinio suskirstymo apskritimis.


Metų bėgyje teko dalyvauti darbo grupėse rengiant įstatymines pataisas: dėl mokestinių lengvatų individualioms įmonėms, dėl SODROS ir Sveikatos draudimo įmokų, dėl smulkiųjų vežėjų problemų nagrinėjimo. 


Per šiuos darbo metus Seime įregistravau daug daugiau pasiūlymų ir įstatymų projektų nei ankstesniais darbo metais. Tai sąlygojo svarstomų įstatymų aktualumas bei įgyta darbo patirtis. V-oje (rudens) ir VI-oje (pavasario) Seimo sesijose užregistravau 3 įstatymų projektus ir 21 pasiūlymą svarstomiems įstatymams. Pagal užregistruotų pasiūlymų skaičių esu 9-as iš 137-ių Seimo narių. Šias įstatymines pataisas rengiu ne tik savo iniciatyva, bet dažnai atstovauju asocijuotų struktūrų interesus. Visada esu pasirengęs svarstyti motyvuotus pasiūlymus iš įvairių valstybinių ar privačių Jurbarko rajono institucijų, kai įsitikinsiu būtinybe keisti vieną ar kitą įstatymo nuostatą,  registruoti pataisas Seime. 


Posėdžių metu vykstančiose Vyriausybės valandose klausiau 14 kartų. Dažniausiai šie klausimai susiję su aktualiomis problemomis, kurias išgirstu susitikęs su gyventojais Jurbarke. 
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Įvairiose masinės informacijos priemonėse dažnai skelbiama apie prastą Seimo narių posėdžių lankomumą. Džiaugiuosi, kad iš 140 plenarinių posėdžių, vykusių per pastaruosius metus, praleidau tik 9. Dauguma jų praleisti vykdant Frakcijos pavedimus bei vykstant į komandiruotes pritarus Seimo vadovybei.


Per pastaruosius darbo metus Seime įregistravau nemažai pataisų įstatymams, susijusiems su smulkaus ir vidutinio verslo sąlygomis Lietuvoje. Kelių transporto kodekso 16 straipsnio 2 dalies pakeitimo įstatymo projektas, kuriuo siūloma savivaldybėms nenustatyti fiksuotų miesto transporto vežėjų kainų tarifų. Nustačius tik maksimalius vežimo kainų tarifus, keleiviai gautų pigesnę paslaugą, vežėjai galėtų konkuruoti dėl pigesnių paslaugų. Šį įstatymo projektą registravau Kauno Smulkaus ir vidutinio verslo asociacijos siūlymu. Darbą šioje srityje tęsiu Ekonomikos komiteto sudarytoje darbinėje grupėje nagrinėjančioje Vežėjų problemas.


 LR Pelno mokesčio įstatymo 5 straipsnio pakeitimo įstatymo projektu, pasiūlymais LR Pelno mokesčio įstatymo 5 straipsnio įstatymo projektui siūliau taikyti mažesnius pelno mokesčio tarifus. Vyriausybė pritarė šioms mano ir Seimo narės Birutės Vėsaitės pateiktoms pataisoms ir įmonėms, kuriose dirba 10 arba mažiau žmonių, o mokestinio laikotarpio pajamos yra milijonas ar mažiau litų, nuo ateinančių metų pradžios butų taikomas nulinis pelno mokesčio tarifas. Tikiuosi, rudens sesijos metu šios pataisos bus priimtos ir naudą pajus mažosios įmonės. 


Pasiūlymai LR Individualių įmonių įstatymo projektui rengti atsižvelgiant į įstatyme neaiškiai apibrėžtas sąvokas. Taip pat pasiūliau įtraukti punktą dėl individualios įmonės dalyvio pilno apdraudimo valstybiniu socialiniu draudimu, draudimu nuo nedarbo ir nuo nelaimingų atsitikimų darbe. 


Rudens ir pavasario sesijų metu Seime buvo užregistruoti 1029 pasiūlymai ir 1602 įstatymų projektai, priimti 897 teisės aktai. Tokios didelės svarstomų įstatymų apimtys neleidžia išsamiai susipažinti su kiekvienu teisės aktu. Stengiuosi daugiau dėmesio skirti tiems teisės aktams, kurie tiesiogiai liečia  Jurbarką, Ekonomikos komiteto kuruojamas sritis ir Verslo užimtumo komisijos klausimus.


Daugelį pasiūlymų registravau įvairių institucijų iš Jurbarko siūlymu. Pasiūlymais LR Nekilnojamųjų kultūros vertybių apsaugos įstatymo pakeitimo įstatymo projektui siūliau patikslinti neaiškias ir viena kitą dubliuojančias sąvokas, jų apibrėžimus. Šiuos pasiūlymus pateikė Kultūros vertybių apsaugos departamento padalinio Jurbarke darbuotojai. Pasiūlymu 2003 metų valstybės biudžeto ir savivaldybių biudžetų finansinių rodiklių patvirtinimo įstatymo projektui siūliau Jurbarko raj. savivaldybei skirti 300 tūkst. Lt. ligoninių restruktūrizacijos planui įvykdyti. Taip pat atstovavau Jurbarko specialistų nuomonę svarstant LR Šilumos ūkio įstatymą.  


Kadangi priklausau opozicinei Seimo frakcijai, pasiūlymus, įstatymų projektus dažnai registruoju kartu su kolegomis iš kitų frakcijų. Taip tikiuosi daugiau palankesnio požiūrio balsavimo metu iš valdančiosios daugumos pusės. Kartu su kitais Seimo nariais registravau: su J.Juču pasiūlymus LR Vartotojų teisių gynimo įstatymo 5 str. papildymo įstatymui; kartu su V.Karbauskiu, S.Kružinausku pasiūlymus 2003 metų valstybės biudžeto ir savivaldybių biudžetų finansinių rodiklių patvirtinimo įstatymo projektui; kartu su grupe Seimo narių (E.Skarbalius, E.Maldeikis, E.Karečka, M.Pronckus, G.Jakavonis, R.Karbauskis, J.Lionginas) LR Teritorijos administracinių vienetų ir jų ribų įstatymo 1, 2, 5, 6, 7, 8, 10, 11, 13 straipsnių pakeitimo įstatymo projektą; su V.Karbauskiu pasiūlymus LR Cukraus įstatymo 5 straipsnio pakeitimo ir papildymo įstatymo projektui; kartu su R.Juknevičiene, R.Sedlicku pasiūlymus Seimo nutarimui dėl laikinosios Seimo komisijos "Avia Baltika" veiklai ištirti. 


Ne kartą teko dalyvauti TV diskusijų laidose: "Paskutinė kryžkelė", "Žodžio laisvė", "Sąmokslo teorija". Šiose laidose buvo diskutuota apie narkotikų vartojimo žalą, mokestines lengvatas naftą išgaunančioms įmonėms, smulkųjį ir vidutinį verslą, politines aktualijas. 


Kaip vieną iš svarbesnių per šiuos darbo metus įvykdytų siekių norėčiau paminėti 2003 m. gegužės mėn. surengtą konferenciją "Nemuno vandens turizmo trasos išvystymas", kuri įvyko LR Ūkio ministerijoje. Rengiant šią konferenciją ne kartą teko bendrauti su LR Valstybinio turizmo departamento pareigūnais, kurie vienaip ar kitaip susiję su Nemuno vandens turizmo ateitimi. Manau, kad savivaldybėms būtina sudaryti sąlygas pasinaudojant struktūrinių fondų teikiama parama garantuoti tolygesnę regioninę plėtrą ir fondų panaudojimą teritoriniu požiūriu. Jei didiesiems miestams investicijos į turizmo objektus gali būti kaip atrakcijų objektai, tai rajoninėms savivaldybėms šie objektai tampa gyvybiškai svarbi sąlyga papildomų darbo vietų sukūrimui ir šaltiniu vietinių biudžetų papildomoms pajamoms. Dirbdamas Seime stengiuosi suburti Nemuno savivaldybes atstovaujančius Seimo narius, kurie, būdami suinteresuoti  Nemuno vandens turizmo plėtra, prisidėtų prie nacionalinės programos parengimo. Šiuo metu ši programa rengiama ir tai turėtų paskatinti pastovaus turistų srauto atsiradimą.
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Šioje trumpoje Seimo nario veiklos apžvalgoje neįmanoma sutalpinti visų įvykių ir darbų, kurių dalyviu teko būti. Tikiuosi, ši trumpa ataskaita nuteiks glaudesniam mūsų bendradarbiavimui, sprendžiant aktualias problemas ne tik Jurbarko kraštui, bet ir visai mūsų valstybei.


Su pagarba                  Saulius LAPĖNAS
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